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Questão 52

Questões 52 e 53

A partir da análise do mapa e dos conhecimentos sobre os conflitos mundiais, pode-se afirmar que a região identificada no
mapa

A) se formou com a desagregação do império turco, e a partir da política inglesa de “dividir para dominar”.

B) foi ignorada por Napoleão Bonaparte, durante o processo de expansão territorial de seu império,devido ao fato de o imperador
não se interessar por regiões que não pertencessem ao território europeu ocidental.

C) se unificou após a derrota da Áustria e a fragmentação de seu império, depois da Primeira Guerra Mundial, formando um
país independente.

D) se fragmentou a partir do processo de descolonização afro-asiática, decorrente do enfraquecimento europeu, após a Segunda
Guerra Mundial.

E) se manteve neutra, durante a Guerra Fria, recusando-se a adotar tanto o sistema capitalista norte-americano, quanto o
socialismo soviético.

Questão 53

O processo de desagregação da Iugoslávia, pós-queda do socialismo real, ocorreu a partir

A) de uma solução negociada entre as várias províncias da região.

B) do respeito à diversidade étno-linguística e religiosa.

C) da mediação dos líderes das três maiores religiões monoteístas: cristianismo, islamismo e judaísmo.

D) da intervenção militar dos Estados Unidos e da União Soviética nos conflitos pela independência.

E) de uma guerra civil de características nacionalistas, étnicas e religiosas.

Questão 54

A não violência e a covardia não combinam. Posso imaginar um homem armado até os dentes que no fundo é um
covarde. A posse de armas insinua um elemento de medo, se não mesmo de covardia. Mas a verdadeira não violência

é uma impossibilidade sem a posse de um destemor inflexível. (A NÃO VIOLÊNCIA..., 2014).

O pensamento pode ser corretamente atribuído a

A) Ho Chi Minh, durante a Guerra do Vietnã.

B) Bem Bella, na luta pela descolonização da Argélia.

C) Mahatma Gandhi, no movimento pela independência da Índia.

D) Che Guevara, no processo da Revolução Cubana.

E) Josef Stálin, durante o conflito contra o regime nazista alemão.

História
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Questão 55

A charge faz referência

A) aos órgãos de censura, de repressão e de controle do
governo de Getúlio Vargas, no período intitulado de Estado
Novo.

B) à truculência dos órgãos policiais e da máquina
repressora do Estado, durante a ditadura militar brasileira,
no combate ao que se considerava “subversivo”.

C) à violência policial no processo repressivo contra as
manifestações de rua, durante a Copa das
Confederações, em 2013.

D) à política antidrogas dos governos brasileiros, restrita
apenas a ações repressivas, sem o desenvolvimento de
programas de prevenção do uso de drogas.

E) ao preconceito da sociedade brasileira quanto ao menor
de rua, considerado como um marginal, apesar da
impunidade estabelecida pelo Estatuto da Criança e do
Adolescente.

Questão 56

A manchete do jornal “Marcha da família durou quatro horas”
destaca o movimento

A) de apoio da classe trabalhadora ao governo Juscelino
Kubitschek, contra o golpe liderado pela UDN (União
Demcrática Nacional) contra o novo presidente eleito.

Questões 57 e 58
Depois de anos de tensão e impasse, o Irã e as
principais potências ocidentais chegaram a um
acordo, em novembro de 2013, visando a restringir
o programa nuclear dos iranianos. Sua entrada
em vigor pode ser o início de uma modificação
mais ampla nas relações políticas em todo o
Oriente Médio. (DEPOIS DE ANOS..., 2014, p. 28).

Questão 57

Os anos de tensão referidos no texto decorreram

A) da política antiamericana desenvolvida após a Revolução
Islâmica do Irã, em 1979, que opôs o Estado iraniano ao
Ocidente.

B) do apoio dado pelos Estados Unidos ao Irã contra o Iraque
liderado por Sadam Husseim, na Primeira Guerra do
Golfo.

C) da construção de um arsenal atômico pelo Irã e de sua
política belicosa de expansão territorial sobre territórios
israelenses.

D) do apoio logístico dado pelo governo iraniano aos
atentados terroristas empreendidos por organizações
clandestinas, como o Hamas e a Al Qaeda.

E) do financiamento aos países árabes e da liderança
iraniana nos ataques a Israel, impedindo a formação de
um Estado judaico com fronteiras definidas no Oriente
Médio.

B) de suporte ao presidente Jânio Quadros, cuja renúncia
se explica pela incapacidade de resistir a pressões
estrangeiras contra sua política externa independente.

C) que representou o apoio de uma parcela da classe média
e da elite brasileira à deposição do presidente João
Goulart.

D) conhecido como “Rede da Legalidade”, capitaneada pelo
governador do Rio Grande do Sul, Leonel Brizola, contra
a tentativa de impedir a posse do Marechal Castelo Branco
na presidência da República.

E) a favor do impeachment do presidente Fernando Collor
de Melo, organizado pelo empresariado, prejudicado com
o congelamento dos preços estabelecido pelo presidente.

Questão 58

As relações políticas no Oriente Médio tem se modificado, nos
últimos anos, com

A) o retorno da Guerra Fria, em decorrência da anexação da
Ucrânia pela Rússia, reestabelecendo-se o antigo
território da União Soviética.

B) a aceitação do Estado de Israel pelo Hamas e a
deposição da opção armada, em prol do estabelecimento
de uma nação palestina na região.

C) a desocupação das colônias judaicas na Cisjordânia e
em Jerusalém oriental, e o reconhecimento do Estado
palestino pelos países árabes, em troca da paz no
Oriente Médio.

D) o processo de deposição de governos autoritários e
ditatoriais estabelecidos no norte da África e no Oriente
Médio, por movimentos de ampla participação popular.

E) a aproximação entre a Síria, os Estados Unidos e a
Rússia a Israel, mudando o sistema de alianças político-
militares nessa região.

História
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Questão 59

Questões 59 e 60

Em meio a um panorama econômico internacional ainda marcado pela crise iniciada em 2008, nos Estados Unidos,
a América Latina conseguiu continuar em crescimento em 2013 – ainda que em ritmo desacelerado – e se manteve no
caminho da estabilidade política, com eleições e manifestações populares que reforçaram suas instituições
democráticas. Mas a turbulência social está crescendo em países onde a economia enfrenta graves problemas. (EM
MEIO..., 2014, p. 44).

A situação de turbulência e instabilidade econômica referida no texto pode ser verificada

A) em Cuba, onde a privatização das empresas estatais provocou uma onda crescente de desemprego.
B) na Venezuela, onde o desabastecimento econômico tem acirrado a luta de classe.
C) no Brasil, onde as centrais sindicais têm realizado sistemática oposição ao governo.
D) na Argentina, em decorrência do estabelecimento de medidas de caráter socialista.
E) no México, com a saída do país do NAFTA, que provocou um processo de desindustrialização no país.

Questão 60

A crise iniciada em 2008 teve como um elemento desencadeador

A) a superprodução industrial dos países europeus.
B) o subconsumo agrícola nas nações em desenvolvimento.
C) a retração comercial, em decorrência dos atentados terroristas.
D) a instabilidade política mundial, resultante de guerras separatistas.
E) a especulação financeira dos mercados imobiliários dos Estados Unidos.

*  *  *

História
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Química

Questões de 61 a 80
Para responder a essas questões, identifique APENAS UMA ÚNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

Questão 61

Química

Constituição da matéria — A matéria é formada por átomos,
partículas minúsculas que se agregam de diversas maneiras,
constituindo os elementos químicos, as substâncias puras
simples ou compostas. Podem-se distinguir as diversas
classes da matéria de acordo com as suas propriedades.
Analise as proposições a seguir e marque V para as
verdadeiras e F, para as falsas.

(  ) Os álcoois metílico e etílico são substâncias líquidas à
temperatura ambiente e, para diferenciá-los, seria
adequado determinar sua densidade e sua temperatura
de ebulição.

(  ) Muitas vezes as substâncias são separadas e
identificadas por sua densidade. Isso se aplica às
lipoproteínas, LDL(Low-Density Lipoproteins) e HDL(High-
Density Lipoproteins), que são substâncias presentes no
organismo humano, responsáveis pelo transporte do
colesterol no sangue.

(  ) Ao limpar o esmalte das unhas com acetona, está-se
praticando um ato associado a uma transformação
química.

(  ) O aguardente é uma bebida alcoólica obtida da cana-de-
açúcar e é, na linguagem popular, comumente chamada
de “purinha”, mas, na verdade, não se trata de uma
substância pura, e sim de uma mistura homogênea, o
que pode ser comprovado pelo processo físico de
separação denominado destilação.

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para
baixo, é a

A) V V F F D)  F F V F
B) F F V V E)  V V V V
C) V V F V

Questão 62

A técnica conhecida por liofilização consiste em uma estratégia
usada para reduzir a quantidade de água de uma amostra que
contenha espécies biológicas ou compostos químicos
susceptíveis de se degradarem com a temperatura. Embora
essa técnica tenha sido descoberta em 1890, só se expandiu
com a 2ª Guerra Mundial, pelo surgimento da necessidade de
se liofilizar amostras de plasma sanguíneo. Atualmente, este
processo encontra aplicação no âmbito da indústria alimentar,
na produção de refeições instantâneas (vegetais, carne, peixe)
e na desidratação de frutas para consumo direto ou com
cereais; na indústria farmacêutica, na preservação de
hormônios, vacinas e outros produtos biológicos facilmente
degradáveis. O processo de liofilização consiste em congelar
o alimento a uma temperatura de −197ºC (água passa para
o estado sólido) para, em seguida, submetê-la a pressões
muito baixas (água passa para o estado de vapor), eliminando,
dessa forma, a água contida no alimento.

Com base nas informações do texto, é correto afirmar que a
água passa por uma transformação

Questão 63

A descoberta dos raios X levou à descoberta da radiatividade,
que revolucionou o meio científico, pois demonstrou a
divisibilidade do átomo. A radiatividade é a atividade que certos
átomos possuem de emitir radiações eletromagnéticas e
partículas de seus núcleos instáveis com o propósito de
adquirir estabilidade. Observam-se três tipos distintos de
emissão: alfa, beta e gama. Os raios X diferenciam-se dos
raios gama somente na origem. Apesar dos efeitos nocivos
dessas radiações, várias técnicas e aparelhos baseados
nesses princípios foram desenvolvidos para aplicação de
forma pacífica, na geologia, arqueologia, história, medicina,
indústria, agricultura e alimentação.

Considerando-se o texto e os conhecimentos sobre
radiatividade, é correto afirmar:

A) Todos os elementos radioativos emitem raios X de maior
ou menor intensidade.

B) O elemento lítio, de massa atômica 6,941uma,  é
constituído pelos isótopos estáveis Li-6 e Li-7, cujas
massas  atômicas são 6,015 uma e 7,016 uma,
respectivamente,  por isso, pelo menos, um deles deve
ser radioativo.

C) O elemento radioativo de número atômico A, quando emite
uma partícula beta (ß), se transforma em um isótopo do
elemento original.

D) Ao emitir uma partícula alfa, α, um átomo radioativo se
converte em outro cujo número atômico diminui em duas
unidades.

E) Na reação  + X, a partícula X é uma partícula
alfa.

Questão 64

O mundo mineral é formado por substâncias denominadas
inorgânicas. Essas substâncias apresentam comportamento
químico semelhante, e assim são agrupadas segundo suas
propriedades funcionais, constituindo as denominadas funções
inorgânicas.

O ser humano processa substâncias minerais para o benefício
da sociedade, sendo assim, a partir da análise dessas
informações, pode-se concluir corretamente:

A) O NH4OH (solução aquosa de NH3) pertence à classe das
bases e, como a maior parte dos hidróxidos, é insolúvel
em água e muito utilizado em limpeza doméstica como
fertilizante agrícola.

B) A água de cal (Ca(OH)2 + H2O) certamente possui pH
acima de 7. A cal é muito utilizado como ingrediente de
tintas, argamassa, gesso e caiação, na construção civil,
entre outras.

A) física de separação denominada evaporação.
B) física de separação denominada calefação.
C) química denominada decomposição.
D) física denominada sublimação.
E) química denominada hidrólise.  
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Questão 65

O potássio é um mineral essencial na dieta e participa de
importantes funções e regulações endógenas de inúmeras
células. Ele desempenha um papel importante na maioria das
funções vitais, dentre elas a do balanço hidroeletrolítico
(Regulação da concentração do líquido intracelular). Junto com
o cálcio e o magnésio, o potássio ajuda a regular todas as
funções celulares e, especialmente, a excitabilidade do coração,
músculos e sistema nervoso, além de ser essencial para o
movimento do miocárdio e ativar os sistemas enzimáticos.

Outra função importante do potássio está associada à prática
de atividades físicas, ao desempenho e até mesmo à
recuperação muscular. Participa no mecanismo de contração
e relaxamento dos músculos, e sua manutenção saudável.

Normalmente, todos os alimentos de baixo teor de sódio é rico
em potássio, e, para ambos, os legumes e frutas,
principalmente  as bananas são ricas em potássio, como
o tomate. O potássio também pode ser encontrado em grãos,
carnes, leguminosas, como lentilhas, grão de bico e feijão e,
também, nas nozes, café e cacau, embora em menor
quantidade.

Sobre o potássio, pode-se afirmar:

A) Pertence ao mesmo período do elemento, que tem como
uma das principais funções biológicas a formação de
ossos e dentes e a coagulação do sangue.

B) Possui tendência a formar íons positivos bivalentes, pois
possui dois elétrons na camada de valência.

C) Forma apenas compostos covalentes, quando combina
com outros elementos.

D) É classificado como um metal alcalino-terroso.
E) Apresenta apenas três níveis energéticos.

Questão 66

As densidades e as concentrações de uma solução, embora
tenham definições distintas, sempre se relacionam, seja pela
facilidade de medição da densidade, por meio de densímetros,
seja pela usual aplicação prática, como, por exemplo, na
avaliação da qualidade do leite de vaca, que deve ter
densidade entre 1,028 e 1,034g/mL, em exames de urina, cujo
resultado normal se situa entre 1,010 e 1,030g/mL e na
avaliação da qualidade da gasolina, que deve ter densidade
entre 0,700 e 0,750g/mL.

Considerando-se que o soro caseiro consiste em uma solução
aquosa de 3,5 g/L de cloreto de sódio e 11g/L de sacarose,
é correto afirmar que a massa de cloreto de sódio
(independente da massa da sacarose) necessária para
preparar três frascos de 500mL de soro caseiro é

A) 525g. D)  525mg.
B) 52,5g. E)  52,5mg.
C) 5250mg.

C) O carbonato de sódio é um sal, cuja fórmula é NaCO3,
muito utilizado na fabricação do vidro, de sabões, de
corantes e no tratamento de água de piscina.

D) Os compostos de fórmula H2O, CO2, SO2, OF2, SiO2 e Fe2O3

são classificados como óxidos, dos quais se podem
destacar como mais importantes os dois primeiros, pois
garantem a existência da vida de animais e plantas sobre
o planeta.

E) O HCN não é considerado um ácido mineral por conter
carbono em sua estrutura.

Questão 67

A oscilação do tempo, caracterizada pela ocorrência de chuvas
repentinas, mudanças da temperatura e da umidade relativa
do ar, é uma das consequências da evolução do clima no
planeta e do desmatamento no semiárido, segundo alguns
especialistas. Na área de saúde, médicos explicam que as
mudanças da umidade relativa do ar propiciam disseminação
de doenças, porque as gotículas de água carregadas com a
poeira em suspensão, vírus e bactérias ficam vaporizadas no
ambiente e são inaladas, com isso aumenta o risco de
infecções, sinusites, rinites, gripes, resfriados e pneumonias.

                2 H2(g) + O2(g)  2 H2O(g)

Considerando-se que dois volumes de H2, a 100ºC reagem
com o oxigênio presente em cinco volumes de ar (relação
molar O2/N2 = ¼), pode-se concluir que a fração molar da água
na mistura, ainda a 100ºC, é

A) D)  

B) E)  

C)

Questão 68

As reações químicas estão presentes na vida humana, o
tempo todo, todos os dias, inclusive algumas delas são
responsáveis pela sua manutenção, como a fotossíntese e a
respiração. As transformações químicas, outra denominação
dada às reações químicas, também estão relacionadas com
a formação de novos materiais e com a transformação de
energia, entre outros aspectos. A equação química, a seguir,
representa a reação de obtenção do fósforo branco (P4),
substância usada na confecção de bombas e de granadas
luminosas.

    Ca3(PO4)2 +  SiO2 + C    Ca SiO3 + CO + P4

Após o balanceamento da equação, a soma dos coeficientes
de todas as substâncias envolvidas na reação é

A) 12 D)  35
B) 18 E)  59
C) 27
Questão 69

Os amálgamas, que são ligas metálicas de Ag, Sn, Cu, Zn e
Hg e as resinas poliméricas são materiais utilizados nas
restaurações dentárias, pois são considerados bons materiais
por não sofrerem corrosão pela saliva nem pelos alimentos
ácidos. Entretanto, apresentam duas desvantagens: a cor e o
efeito de dor causado quando a obturação metálica entra em
contato com algum material de alumínio, como uma colher ou
um pedaço de papel-alumínio. A dor é causada por uma
corrente galvânica que pode chegar a 30 μA.

Al3+
(aq) + 3e−  Al(s) , Eº = − 1,66V

Sn2+
(aq) + 2e−  Sn(s) , Eº = − 0,14V

2 H1+
(aq) + 2e−  H2(g) , Eº = 0,00V

Hg2+
(aq) + 2e−  Hg(l) , Eº = + 0,80V

Ag1+
(aq) + 1e−  Ag(l) , Eº = + 0,85V
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Questão 70

Cotidianamente, convive-se com uma série de reações
químicas que ocorrem a velocidades bastante diferentes. O
petróleo leva séculos para se formar, porém a sua combustão
se processa a uma velocidade muito grande. Em cada etapa
da vida, as reações ocorrem com velocidades diferentes, à
medida que se envelhece, a digestão e a recomposição de
uma fratura óssea vão se tornando mais lentas. Os
medicamentos podem acelerar ou retardar reações
específicas.

No estudo de certo medicamento, cuja reação é representada
por  A + B  PRODUTOS, ao repetir esses experimentos três
vezes, mantendo a temperatura constante, foram obtidos os
seguintes resultados:

Esses dados indicam que, desse processo, a taxa de
desenvolvimento e a ordem da reação em relação a A e a B,
respectivamente, são

A) TD = k . [A] [B],   2a e 1a ordem.
B) TD = k . [A] [B],   1a ordem, ambos.
C) TD = k . [A]2 [B]2,  2a ordem, ambos.
D) TD = k . [A] [B]2,  1a e 2a ordem.
E) TD = k . [A]2 [B],  2a e 1a ordem.

Questão 71

Em hospitais, é comum se fazer uso da nutrição parenteral
em pacientes  debilitados, incapazes de realizar uma nutrição
adequada por via oral. Costuma-se administrar os lipídios
como fonte de energia quando os pacientes não podem suprir
suas necessidades energéticas pela ingestão de carboidratos.
Os lipídios podem fornecer normalmente uma proporção de
30% das calorias diárias totais.

Considere que os lipídios fornecem 9 cal de energia por
grama, sendo o limite máximo de gordura para uma dieta
saudável  inferior a 65g. Para uma dieta de 2500 calorias
diárias, dentro dos padrões de limites aceitáveis, pode-se
afirmar que a quantidade de lipídios, na dieta, é

A) aceitável, inferior a 40g.

Questão 72

H2 (g) + I2 (g)  2 HI (g)

Tem-se que 0,5mol de H2 e 0,5mol de I 2 reagem em
uma câmara de 100L, submetida ao vácuo e à temperatura
de 527ºC.

Considerando-se que, nessas condições, o valor de K para
essa reação é 50 para concentrações expressas em molL−1,
é correto afirmar:

A) A pressão parcial de HI na mistura em equilíbrio é 0,52atm.

B) O valor da constante de equilíbrio em função das pressões
parciais (Kp) é 100.

C) O consumo de iodo é diminuído pela adição de um
excesso de hidrogênio.

D) A pressão parcial de iodo na mistura em equilíbrio é o
dobro da pressão parcial de hidrogênio.

E) O número de mols de hidrogênio que permanecem sem
reagir no equilíbrio é igual a 0,39.

Questão 73

Na forma de uma dispersão em água, a
uma concentração de aproximadamente 7%,
o hidróxido de magnésio (Mg(OH)2 forma
uma suspensão comumente conhecida
como leite de magnésia. O leite de
magnésia é utilizado na Medicina
como antiácido, devido à sua natureza
alcalina, neutralizando o excesso de acidez
estomacal. Essa suspensão também possui
propriedades laxativas: reagindo com
o ácido clorídrico (HCl) presente no suco
gástrico, é produzido, além da água, o
cloreto de magnésio (MgCl2), substância deliquescente, o que
lubrifica as parede intestinais,  eliminando a prisão de ventre.

A equação que representa o equilíbrio da solução saturada de
hidróxido de magnésio, em água pura, é

           Mg(OH)2(s)    Mg2+
(aq) + 2 OH−

(aq).

Considerando-se a equação apresentada e a solubilidade de
Mg(OH)2 à temperatura ambiente, que é de 0,0001mol/L, é
correto afirmar:

(Dado: log 2 = 0,30).

A) O pH da solução de Mg(OH)2, em água pura, é 3,7.

B) O pH da solução de Mg(OH)2, em água pura, é 10,3.

C) O produto de solubilidade do Mg(OH)2, à temperatura
ambiente, é 4 x 10−15.

D) O aumento do pH dessa solução acarreta o aumento da

solubilidade do Mg(OH)2.

E) A solubilidade do Mg(OH)2 não é afetada por variações do
pH.

Conforme os potenciais-padrão de redução (Eº) de algumas
semirreações apresentados e as informações do texto, é
correto afirmar:

A) O fluxo de elétrons se dá do amálgama para o alumínio.
B) A oxidação do amálgama e redução do alumínio gera uma

corrente de elétrons, a corrente galvânica, no meio
eletrolítico, que é a saliva.

C) A dor é causada pela passagem da corrente elétrica pelo
amálgama, um bom condutor elétrico, para o nervo do
dente.

D) Na redução de 1mol de alumínio, são produzidos
6,02.1023 elétrons.

E) O estanho apresenta maior resistência a ácidos que o
mercúrio e  a prata, por apresentar menor potencial de
redução.

B) indesejável, igual a 80g.
C) indesejável, superior a 80g.
D) aceitável, igual a 64g.
E) aceitável, superior a 80g.
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Questão 74

O paracetamol, cuja fórmula
estrutural é apresentada, está entre
os fármacos mais consumidos no
mundo sob as denominações de
Tylenol, Resprin, Cibalena, dentre
outros.  Também conhecido como acetaminofeno, possui
efeitos, analgésico e antipirético, idênticos aos da aspirina,
apresentando a vantagem de não agredir a mucosa gastro-
intestinal.

Com relação a esse composto, pode-se afirmar que ele
apresenta

A) cadeia  carbônica homogênea e aromática.
B) cadeia  carbônica alicíclica  e heterogênea.
C) fórmula molecular representada por C7H10NO2.
D) grupamentos funcionais fenol e amida.
E) grupamentos funcionais fenol e amina.

Questão 75

Compostos orgânicos derivados da substituição do
hidrogênio, do gás cianídrico (HCN) por um grupamento
orgânico, dão origem à função orgânica denominada

A) amida. D)  nitrocomposto.
B) amina. E)  nitrila.
C) aminoácido.

Questão 76

Toda molécula de aminoácido pode contar com mais de dois
grupos funcionais, porém dois sempre existirão em sua
estrutura. O grupo amino (−NH2) e o grupo carboxila (−COOH),
caracterizam, respectivamente, as funções amina e ácido
carboxílico. A presença dessas duas funções na mesma
molécula justifica a nomenclatura utilizada, “aminoácido”.

Com relação aos aminoácidos, é correto afirmar:

A) A isoleucina e a leucina são exemplos de aminoácidos
naturais.

B) A ligação peptídica entre duas moléculas de aminoácidos
dá origem a um novo grupo funcional na molécula da
proteína — a amina.

C) Uma proteína formada por 6 aminoácidos apresenta 5
ligações peptídicas.

D) Aminoácidos essenciais são aminoácidos que são
produzidos pelo organismo animal e que se deve ingerir
na alimentação para obtê-los.

E) As proteínas são formadas pela união de
aminoácidos por meio dos grupamentos amina (−NH2)
e hidroxila (−OH), com perda de hidrogênio.

Questão 77

O cinamaldeído é um líquido amarelo
pálido, que compõe cerca de 90% do
óleo essencial de canela. Foi isolado
pela primeira vez, a partir do óleo
essencial da canela, em 1834, por
Dumas e Péligot, e sintetizado em
laboratório em 1854, por Chiozza. Porém, os egípcios usavam
o óleo de canela (obtido através da sua destilação a partir de
uma mistura de macerado de canela e água do mar) para
produção de perfumes e cosméticos.

Questão 78

Existem muitas reações químicas importantes envolvendo
substâncias orgânicas, como a combustão dos
hidrocarbonetos presentes no gás de cozinha (propano e
butano), nos derivados do petróleo, como a gasolina e o óleo
diesel; em biocombustíveis, no carvão e na madeira. Além da
combustão, reações de desidratação, oxidação e
polimerização, envolvendo outras funções orgânicas, também
são objeto de estudo da Química Orgânica.

A desidratação de álcoois, a hidratação de alcinos e a
polimerização de etileno são reações que dão origem,
respectivamente, a

A) alcinos, aminas e dióis.
B) alcenos, cetonas e polietileno.
C) alcanos, fenóis  e  poliamidas.
D) ésteres,  cetonas e polietileno.
E) álcoois, ácidos carboxílicos e proteínas.

Considere as seguintes afirmações:

I. O nome oficial desse composto é trans-3-fenilprop-2-enal.
II. A molécula do cinamaldeído apresenta isomeria cis-trans

e de função.
III. A molécula do cinamaldeído apresenta apenas 6 átomos

de carbono com hibridização sp2.

Uma análise dessas afirmações consideradas  e da fórmula
estrutural apresentada para esse aldeído, permite concluir que,
apenas,

A) I é verdadeira.
B) II é verdadeira.
C) III é verdadeira.
D) I e II são verdadeiras.
E) II e III são verdadeiras.

Questão 79

O petróleo é um líquido cuja coloração varia do âmbar ao negro.
Sua composição complexa compreende vários compostos,
com predominância dos hidrocarbonetos. Além de gerar a
gasolina, utilizada como combustíveis, na grande maioria dos
automóveis que circula no mundo, vários produtos são
derivados do petróleo, como, por exemplo, parafina, gás
natural, GLP, produtos asfálticos, nafta petroquímica,
querosene, solventes, óleos combustíveis, óleos
lubrificantes, óleo diesel e combustível de aviação.

Com relação ao petróleo e seus derivados obtidos por meio
de destilação, é correto afirmar:

A) O craqueamento do petróleo provoca a decomposição sob
altas temperaturas de moléculas de hidrocarbonetos,
dando origem a moléculas de hidrocarbonetos de menor
peso molecular.

B) O craqueamento do petróleo tem como função transformar
moléculas gasosas de pequena massa molar em
compostos mais complexos para serem processados
nas indústrias químicas.

C) O craqueamento libera grande quantidade de energia,
proveniente da ruptura de ligações químicas nas
moléculas de grande massa molecular.

D) A destilação fracionada do petróleo separa grupos de
compostos em faixas de temperatura de ebulição iguais.

E) A gasolina, derivada do petróleo, não é um combustível
fóssil como o carvão mineral.
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Questão 80

Química

O Alzheimer é uma doença neurodegenerativa, que provoca o declínio das funções intelectuais, reduzindo as capacidades de
trabalho e relação social e interferindo no comportamento e na personalidade. De início, o paciente começa a perder sua memória
mais recente. Pode até lembrar com precisão acontecimentos de anos atrás, mas esquecer de que acabou de realizar uma
refeição. Com a evolução do quadro, o Alzheimer causa grande impacto no cotidiano da pessoa e afeta a capacidade de aprendizado,
atenção, orientação, compreensão e linguagem. O indivíduo fica, cada vez mais, dependente da ajuda dos outros, até mesmo
para rotinas básicas, como a higiene pessoal e a alimentação. O mal de Alzheimer está associado ao acúmulo de fragmentos
de uma proteína chamada beta-amiloide no cérebro. Uma pesquisa recente descobriu que uma droga já existente contra o câncer
de pele, chamada bexaroteno, limpou essas placas de proteína no cérebro dos camundongos atingidos, em questão de dias.

A fórmula estrutural do bexaroteno apresenta

A) dois carbonos secundários.
B) seis carbonos primários e dois quaternários.
C) sete carbonos primários e dois quaternários.
D) cadeia carbônica heterogênea e saturada.
E) cadeia carbônica homogênea e insaturada.

*  *  *  *  *  *
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Tabela Periódica
CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS ELEMENTOS QUÍMICOS

(com massas atômicas referidas ao isótopo 12 do carbono)

R = 0,082 atm.l.mol .K
F = 96500 C
Constante de Avogadro  6,02.1023

-1 -1

≅
   Valores de massa atômica aproximados com a finalidade de serem utilizados em cálculos.

   Os parênteses indicam a massa atômica do isótopo mais estável.

    Fonte: IUPAC Periodic Table of the Elements (dezembro de 2006).
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